

## PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 75 céntimos.—Trimestre, dos pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor, 52.

# EL CLAMOR

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico. La correspondencia administrativa se dirigirá a la misma calle Mayor, 52.

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

Calendarios Americanos (Véase la cuarta plana).

Guano San Antonio. (Véase la cuarta plana).

## ANUNCIO.

En la plaza de la Constitucion se alquila la casa núm. 29, con los bajos y dos pisos. Darán más pormenores el mismo que en la actualidad la habita.

## VENTA.

En la calle de Enchin, núm. 21, se halla de venta una casa que mide 60 metros cuadrados poco más o menos; darán razon calle de la Trinidad, núm. 17.

## ARTICULO DE COSME EL SANGRADOR.

No debian el rico, ni el hijo de ilustre cuna, ni el hombre audáz, solo por serlo, regir las riendas de un estado, al menos que dotes especialísimas sentadas en la cabeza y sentidas en el pecho patentizaran su aptitud para oficio tan delicado como es el de gobernar á los pueblos.

Tiénesse como moneda corriente el escalo de los puestos públicos por gentes á quienes no se pregunta qué es lo que saben, gentes á quienes no se consulta que sea lo que piensen ni qué sientan, y se vé todos los dias á un cualquiera asaltar plaza en el político palenque; y cuando los más pensaban que debía su po-

sicion á sus méritos y cualidades, han visto todos, con escándalo, que el pretendiente no era otra cosa que un vulgar usurpador: un usurpador del puesto que se debe á la aptitud y al talento, usurpador del puesto que se merecen al valor y la rectitud; un usurpador del valer.

La ignorancia entronizada, la cobardía imperando, la nulidad rigiendo los destinos del país: esto vemos todos los dias, por que se antepone al hombre discreto y de buena voluntad, el ignorante osado, el hombre de dinero y el de ilustre linaje.

Las aristocracias de la riqueza, de la sangre y aún la del saber, veríanse, sin duda alguna, en grave compromiso en el caso de tener que servir á un parroquiano, si ántes de rasurar no hubiesen pasado por el escalador y la bacía.

—Eh, mancebo, alto, alto. ¿Qué es eso? —¿Cómo qué? ¿No decís que escribid un artículo contra los conservadores? Pues qué otro hago.

—Bien, pero ved que os despeñais y vais á descalabraros.

—No os entiendo. —Digo que sostengais el estilo. Esa comparacion de vuestro oficio no es nada elegante; es vulgar y además de muy mal gusto.

—Más vulgar y de peor gusto es, oh señor mio, que esos caballeros de quienes decís pestes todos los dias hagan la barba al país sin saber manejar los útiles más indispensables; y así está él de escaldado, que el agua se derrama por lugares escusados, la leña tapia sus ojos y la navaja córtale y raja sin piedad por dónde no quiere; y si él fuera parroquiano de juicio, de la primera puñada les bañara los dientes en sangre.

Digo que es de peor gusto que esos industriales cobren su barquilla despues de malograr al parroquiano.

¿Y todo por qué? Por sentar plaza de oficiales ántes de ser aprendices, por hacer labor que desconocen, por dedicarse á ocupaciones incompatibles con sus aptitudes: por qué ¿qué más natural que el que tenga buena voz sea capiscor? ¿Y qué diriais vos si Periquillo el herrero se metiese á asesor? Pues tomadla ahora con que yó, en vez de hacer fajas os dirigiese el periódico, y á ver en qué habíamos de parar.

—Seguid y haced cuenta que nada os he dicho.

—Digo que mal año para el país si el error ó la maldad asientan sus reales en el organismo político y administrativo. Mal año si potros cayendo, y mozos perdiendo, van asesando. Y lo peor es, señor que no hay medio de disculpar ese barrenar leyes, ese faltar á cuantos reglamentos y disposiciones se conocen ese resistir, aquel esconder, aquel vacilar, aquel maldecir de los propios, aquel balancinear con los estraños, porque todas estas cosas ó las comete el error ó las empuja la malicia. Y si la piedra dá contra el cántaro ó el cántaro contra la piedra, mal para el cántaro. Porque si á esos señores queréis ponerles lo de Salomon haced cuenta que en su pecho anidais las acciones feas, infemas pecaminosas y nocivas que son piedra de escándalo. Y no se que sea peor, si tener la cabeza mala ó el corazón.

—Alto otra vez. ¿Qué es eso de balancinear, que no he visto semejante verbo en todos los dias de mi vida?

—Es hacer equilibrios con ayuda de balancin; ejercicio á que son muy dados algu-

nos conservadores que hacen prodigios de habilidad en este arte de los volatineros y que aplicado á la política es cobrar del presupuesto con los amigos y quemar incienso y entonar alabanzas ántes del altar de los adversarios. Y éste es uno de los vicios más feos y repugnantes y sobre el cual he de escribir sendos artículos si el cielo fuere servido. Borrad si queréis la palabra, que yó no me enfado por tan poca cosa y poned el verbo que más les cuadre; que á los que arrastran bayetas ya les ha caído que hacer.

Y dejo en el tintero la pluma, no sin obedeceros; que me habeis dicho que escribiera lo que ha pasado y hágote artículo.

Para que puedan nuestros lectores apreciar su importancia, publicamos íntegra la carta de D. Manuel Ruiz Zorrilla á la viuda del capitán Mangado, de cuyo documento dimos cuenta en nuestro número anterior. Escusamos todo género de comentarios, porque él en sí revela las sublimes prendas personales de su autor.

«Londres 7 de Octubre de 1884.»

Muy señora mía y de todo mi respeto! En los primeros momentos de la inmensa desgracia que ha cubierto de eterno luto su corazón de amante esposa, formé el propósito de escribir á V. asociándome á su dolor con toda mi alma; pero el temor de aumentar su pena con los extremos de la mía, me decidió á aplazar esta carta.

Hoy la escribo al fin, no para emplear vanas frases de consuelo, que ni V. aceptaría ni á mí me sería posible acomodar á la viveza de mis sentimientos, siempre que pienso en aquel estraño y noble amigo,

— 19 —

glóbulo de nuestra sangre. ¿Quién sabe, si cada uno de nosotros somos una humanidad entera determinada dentro de la humanidad universal quién sabe, si nuestra potencialidad, si nuestro espíritu considerado como fuerza, es solo la resultante del sistema de fuerza en accion de los innumerables hombres, que son en nosotros, y por nosotros y segun nosotros!

Dada mi teoría, en cuya verdad creo, y por eso os la expongo, en el glóbulo de nuestra sangre, ó en la molécula de nuestros músculos, nervios ó huesos, no solo hay un hombre; sino un mundo entero de cuerpos y de espíritus y una humanidad entera determinada.

De seguro os reis de esto, porque vuestra inteligencia no puede comprenderlo ni siquiera vuestra imaginación concebirlo, y con todo es figurativamente lógico. Así es preciso que sea, si admitís que Dios es uno, infinito y absoluto.

No estraño que no lo comprendais. Es tan difícil formar concepto del infinito!

— 18 —

una naturaleza, un mundo de los espíritus y una humanidad.

La palabra naturaleza expresa para todos el mundo de la materia y de los cuerpos, y en este mundo incluyen todos á los astros y cuanto á ellos se refiere. Es decir, todos admiten que los planetas, los cometas, y las estrellas, son cuerpos reales que pueblan los espacios, y por consiguiente que están formados de cuerpos determinados y distintos entre sí. Pues, si, en los astros, hay cuerpos, hay también por necesidad espíritus y hombres: si hay una naturaleza universal, hay también un mundo universal de los espíritus y una humanidad universal.

Si, hermanos míos, el hombre no vive solo en la tierra como os han hecho creer personas, ignorantes primero, y despues interesadas en que no abrais vuestros ojos á la luz de la ciencia y de la verdad: hay hombres en todos los astros, y si hemos de creer á la ciencia, tal como podemos formarla hoy, las condiciones del planeta que habitamos no son, de mucho, las más favorables para el desenvolvimiento humano. Nosotros, hombres de la tierra, somos, quizá, una de las especies más imperfectas de nuestra familia que habita en los demás astros.

Aún más: el hombre no está solo en los astros, considerados en su conjunto: está en cada una de sus partes; en cada una de sus moléculas; en cada uno de sus átomos: está en el grano de arena en la fibra de un vegetal; está en el

— 15 —

En virtud de la unidad y de la unimidad ó identidad de la esencia divina, estas dos propiedades del infinito y del absoluto, están unidas y armonizadas; esto es, el infinito es absoluto; y el absoluto es infinito; y por lo mismo, Dios es absolutamente infinito é infinitamente absoluto.

Dios es uno; pero sin dejar de ser uno, como infinito, contiene en sí un infinito número de seres que se oponen unos á otros en nuestra percepcion imperfecta; seres que determinan la esencia divina de infinitas maneras. Estos seres, por lo mismo que, para nuestra inteligencia, son diferentes unos de otros y se oponen entre sí, son finitos; lo que es el uno, no lo es el otro; ninguno de ellos representa la plenitud del ser.

Al conjunto de todos los seres determinados que son en Dios, le llamamos mundo. El mundo expresa, pues, las determinaciones particulares de la esencia de Dios considerada en su oposicion interior. Cada uno de los seres particulares, viene á ser respecto á Dios, lo que un átomo de nuestro cuerpo con relacion á nosotros con la diferencia de que Dios vé y siente todos los seres que son en él, y nosotros no vemos el átomo que entra como elemento en la formacion de nuestro organismo.

La esencia de Dios es infinita; la esencia de Dios es absoluta; la esencia de Dios es infinitamente absoluta y absolutamente infinita. Luego ha de determinarse infinitamente y manifi-



Granada.

El delegado del gobernador en Alhama, participó que hasta las dos de la tarde de hoy iban enterrados 192 cadáveres.

Las casas destruidas pasan de mil, estando asegurada la subsistencia de las personas que se han salvado de tan terrible catástrofe.

Granada 30 (11 n.)

Nuevos movimientos oscilatorios á las siete menos ocho, y nueve y media de la noche de hoy. Duracion de uno y otro cinco segundos.

Málaga.

En Periana el vecindario huye del pueblo, pues las trepidaciones de la Sierra no terminan.

Continúan descubriéndose nuevos cadáveres y la fuerza no descansa auxiliando á los necesitados.

El pueblo está completamente hundido y las pocas casas que quedan están quebrantadas.

Ha salido un sobrestante de obras públicas para inspeccionar los edificios.

Hasta ahora asciende á más de 2.000 el número de muertos que han causado los terremotos en las provincias de Granada y Málaga.

En varios de los pueblos que han sentido más los efectos de la terrible catástrofe, continúan extrayéndose cadáveres de entre los escombros, haciéndose ascender á una respetable suma las víctimas que se encuentran sepultadas.

El número de heridos también es considerable.

Al borde del Tajo de Alhama había varios edificios que se hundieron, cayendo parte de uno de ellos á lo profundo, con la circunstancia milagrosa de que cuatro personas arrojadas entre los escombros, llegaron sanas y salvas al fondo del abismo.

Los jornaleros se niegan á trabajar en la extracción de cadáveres habiendo acordado la Alcaldía dictar un bando, obligándoles á hacerlo.

Tales el estado de postracion de ánimo de aquel vecindario.

En Talará pasan de 30 los edificios destruidos y en estado ruinoso, á más de la iglesia, que se encuentra grietada, y la ermita del Santo Cristo de Zapato, que se ha desmoronado. Afortunadamente, no ha habido más que dos heridos.

En cuanto á lo ocurrido en Marchas, hé aquí como lo describe el correspondiente de El Defensor de Granada, uno de los vecinos de Talará que acudieron en auxilio de este último pueblo.

«Solo se veía un montón de ruinas, y alguno que otro edificio que las amenazaban, y calles cortadas con los derrubos de unas y otras arenas, y por entre ellas, un grito constante de criaturas pidiendo socorro para sus hijos, para sus padres, para sus esposos, etc.; y como este lo reclamaban muchos á la vez, y los pobres vecinos de Marchas fuesen pocos para acudir á todos puntos, y menos todavía por el espanto en que se encontraban, allí el arroyo de los vecinos de este pueblo que, sin conocer el hecho se metían, y distribuidos á las órdenes del intrépido y diligente alcalde, para las once y media de la noche, ya habían terminado de salvar todos los individuos que tenían vida, y extraer ocho que resultaron muertos.

Marchas dejará de tener el nombre del pueblo, si el gobierno no libra cantidad suficiente para levantar sus bergueses á los pobres desgraciados. En dicho pueblo no queda esta tarde más que una patrulla y el alcalde al cuidado del pueblo y cadáveres depositados, pues todos los demás con los animales libertados se han refugiado en este pueblo de Talará, y distribuidos entre varios vecinos parientes y propietarios en Marchas.

En Tajarja solo han quedado habitables las casas de 130 que tenía el pueblo. En Turros, pequeño pueblo cercano al anterior, han quedado en pie cuatro edificios de los ochenta ó noventa que constituían la población.

También en Santa Cruz han venido á tierra la mayor parte de las casas, yendo extraídos de entre los escombros trece cadáveres.

En Torrox (Málaga) se sintió una violenta sacudida en la madrugada del 29, dando por resultado la desnivelacion de muchos edificios, entre ellos, la casa consistorial, que amenaza ruina.

El pánico es espantoso, empezando á sentirse los efectos del hambre.

En Nerja continúa el desplome de los edificios, amenazando ruina la mayoría de ellos, entre los cuales se encuentran el cuartel y la Iglesia. Las lluvias han aumentado la gravedad del conflicto precipitando la ruina de las casas resentidas.

En Almógría se sintió también el terremoto el 25 á las nueve de la noche, repitiéndose cinco veces hasta las dos y cuarto de la madrugada.

No han ocurrido desgracias personales.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

La puerta falsa del Hospital provincial, está convertida en desagüe continuo del edificio, de manera que la calle es un lodazal, por no molestarse los sirvientes en arrojar las aguas en sitios menos públicos. Llamamos la atención del señor director sobre el punto de policía, no se ven la autoridad local en el caso de apercibirle por tal asunto, cosa que en verdad nada le favorecería, dado su esmero y esmerupulosidad en las cuestiones de higiene.

Dice un colega de Valencia:

«Nuestros lectores recordarán que, según anunciamos, los ilustrados doctores en Medicina y Cirujía, Sres. Gimeno y Garin, habian marchado á Tortosa, invitados por el doctor Ferran de aquella ciudad, para presenciar el experimento de la vacunación del cólera.

Los Sres. Gimeno y Garin, acompañados del señor Colvé, se hallan ya de vuelta en esta capital, y según han manifestado, el sabio doctor Ferran le demostró con toda claridad que el «bacillus virgula» es una de las fases que presenta en su evolucion cierta planta microscópica.

A cerca de lo que podíamos llamar vacunación del cólera, es prematuro cuando se diga.

Los citados Sres. Gimeno, Colvé y Garin, rogaron al Sr. Ferran las vacunas del cólera, á lo cual accedió gustoso.

Esté inteligente joven médico, trabaja sin descanso en averiguacion de tan árduo problema científico, sin reparar los gastos que ocasionan este género de investigaciones.

Los senadores y diputados por Andalucía han abierto una suscripcion, cuyos productos se destinarán al socorro de las familias arruinadas en estos últimos temblores de tierra.

La cantidad que se recaudará de la suscripcion abierta por el gobierno entre los empleados tanto civiles como militares, ascenderá á un millón de pesetas.

Ayer se firmó el R. D. mandando abonar á los pueblos damnificados por los terremotos, los intereses de las inscripciones de bienes propios, concediéndose además un suplemento de 125 pesetas, para reforzar el fondo de calamidades.

Se ha dispuesto además dar de baja para los efectos de la contribucion territorial, las fincas arruinadas.

Dice «La Provincia».

«Cunde el desbarajuste en la Diputacion provincial, y será preciso que el Gobernador tome cartas en el asunto porque ya raya en escándalo.

El martes vinieron á ingresar por contingente provincial varios ayuntamientos y unos por no haber quién firmara la carta de pago, y por no hallarse quién resolviera sobre la continuacion ó alzamiento de los apremios otros, se volvieron con el dinero á su pueblo con gran perjuicio de los intereses provinciales.

Apremiados los pueblos de Benlloch y Villanueva, se levantó la comision sin haber ingresado cantidad alguna; se levantó también á Jérica que pagó la decima parte del desembolso y se ha negado á Castellnovo que ingresó la mitad, y Villareal y Vall de Uxó que traen respetables sumas no las han ingresado.

Muchos más abusos podríamos denunciar, pero basta para muestra, si el señor Cascho, gobernador interino, quiere poner remedio á ellos.

Y querrá, porque esos han sido siempre sus propósitos.

Es muy natural la perturbacion de los Sres. Diputados porque algunos de ellos (los más valientes) deben á estas horas estar empapelados.

Consecuencia de los muchas causas de la enfermedad difteria que se presentan en esta poblacion, la junta de sanidad local acordó, que además de las medidas de desinfeccion y aislamiento que se toman en cada caso particular, se pasen con frecuencia visitas médicas á las escuelas de párvulos, para que no se admitan en ellas á los niños que presenten síntomas prodrómicos ó sospechosos de tan terrible enfermedad. Y al efecto, han sido comisionados para girar estas visitas los señores médicos individuos de dicha junta y los titulares autorizándoles para que tomen las medidas que crean convenientes poniéndolo siempre en conocimiento de la autoridad competente.

Correspondencia particular de El Clamor.

Sr. Director de El CLAMOR.

Madrid Diciembre 2 1887.

Muy señor mío: Mucha gracia causó en el ánimo de la mayoría la proposicion presentada á las Cortes por el diputado de la izquierda D. Manuel Becerra, encaminada á transponer el título 1.º de la Constitución de 1869 de la de 1878. Podrá ser como algunos han creído, que el momento elegido para realizar el pensamiento haya sido poco oportuno y poco maduro, pero en realidad ha levantado una polvareda, que ha de causar más de un disgusto, y han de verse á luz clara quínes son entre los hombres de la izquierda diástrica verdaderos defensores y quínes lo aparentan. Por de pronto los señores Lopez Dominguez y Linares Rivas no han ocluido su discurso para el autor de la proposicion, y aún cuando manifestan no discutir en el fondo del pensamiento, creen que debió captarse ocasión más favorable.

De cualquier modo, este suceso comentado muy calórficamente por los conservadores, dará que hablar, y si llega á discutirse, que lo duda, no faltarán incidentes de todos géneros, que pondrán al gobierno en grave apuro.

El Sr. Marqués de Navaliches ha vuelto al Senado descontentar monjes y á la vez exhibición de antigüedades, pues que á esto se reduce en último discurso, juzgado favorablemente; pero es el caso que todavía no ha cumplido su misión como hombre público el ilustre veneciano, pues tiene que habérselas con el Sr. Marqués de la Habana que en un folleto le arrojape la causa exclusiva de haberse perdido la memorable batalla de Alcolea. En dicho documento se le hace responsable ante el país y ante su conciencia, no solo de las desgracias ocasionadas por su culpa, sino de las consecuencias que siguieron á la derrota.

Si esta discusion llega á entablarse en la alta Cámara, tendrán que ver las cosas que por una y otra parte habrán de decirse, y con tal motivo sabrá la nación algunos secretos que han vivido ocultos diez y seis años.

Los proyectos de Ley que el Ministro de la Gobernacion ha leído en el Congreso, serán poderosamente combatidos cuando se presenten á la discusion

á pesar de cuanto en favor de ellos han hablado los periódicos ministeriales.

Los ataques dirigidos por el diputado fusionista Sr. Villanueva al Ministro de Estado, con motivo de la venta del tratado de comercio con los Estados Unidos, han sido firmes y justificados. Se trata—de depurar un hecho consumado; un hecho que avergüenza á la nación española; que rebaja su prestigio ante las demás naciones, y que el gobierno, el Ministro responsable, el partido conservador en general, procuran cubrir con un velo, á pretexto de que el secreto no existía desde el momento de ser firmado el documento. Si esto es así añadia el orador—¿por qué sufrió tal contrariedad el Sr. Pastor, cuando lo vió publicado por el periódico «New York Times»? ¿No considera el Sr. Echeburua como delito penable, la venta en 2000 duros de un secreto entre naciones respetables? ¿Quién es el que así ha ultrajado la dignidad de la nación, y quién el que ha facilitado los medios para la venta? que se depure este asunto hasta donde debe, es lo que desean, no las oposiciones como cree el Sr. Ministro, sino toda la cámara interesada en esclarecer un punto, que por atacar á la dignidad de todos, se hace de general interés.

El orador fué muy aplaudido y felicitado al concluir su discurso.

En el Senado se ha abierto discusion sobre los acontecimientos universitarios. El Sr. Comas aduce razones sabidas en contra de las disposiciones adoptadas por el gobernador y el auditorio está pendiente de los labios del Catedrático.

En el número siguiente me ocuparé con extension de este discurso, y del debate sostenido con el Ministro de Fomento que queda en el uso de la palabra para el viernes próximo.

Soy de usted afectísimo,  
El Corresponsal.

ULTIMA HORA.

Madrid, 3, 10, 25 mañana.—En el Senado el Sr. Calvo llama la atencion del gobierno acerca del triste estado en que se encuentran las provincias de Granada y Málaga, proponiendo que se nombre una comision de la Cámara, para procurar á las víctimas de los terremotos.

El Sr. Romero Robledo excita al Senado para que se asocie á la suscripcion abierta por el gobierno con dicho objeto.

Asentimiento en la Cámara.

En el Congreso se hacen idénticas manifestaciones.

Madrid, 3, 5, 10 tarde.—Los periódicos de hoy aseguran que la mayor parte de las cátedras de esta Universidad se hallan desiertas.

En Toledo la salud pública no ha sufrido ninguna alteracion durante las últimas 24 horas.

En la provincia de Granada van enterrados 217 cadáveres, víctimas de los terremotos hallándose muchos aún entre los escombros.

Se han desconsolados todos los detalles recibidos de los últimos terremotos.

La prensa y los circulos se disponen á proporcionar recursos.

Los conservadores están algo decaídos por los debates parlamentarios.

CASTELLON.—Imp. de El CLAMOR.  
A CARGO DE VICENTE CIVERA.

